

本期关注

纯正基层风气

从小处着手 把工作做实

——基层部队营造促廉倡廉良好氛围的一组见闻

近年来,随着依法治军、从严治军不断深入推进,一些腐败和不正之风问题得到有效治理,军营风气不断向上向好。然而,我们要清醒认识到,腐败问题具有顽固性,不正之风也在呈现新变化,比如,有的会以“无接触”式送礼、微信群聊红包等形式出现,不易察觉却危害不小。

部队各级要始终以“零容忍”的态度,持续加强法治教育,深入排查问题隐患,做到防微杜渐、警钟长鸣,尤其是在节假日等敏感时间节点,教育引导官兵自觉抵制歪风邪气,绝不触碰红线底线,不断弘扬新风正气,为强军兴军汇聚强大正能量。

“虽说春节假期已经过去,但大家仍要严格要求自己,杜绝庸俗交往。”近日,陆军某部某连一堂教育课上,连队指导员为官兵展开一次廉洁教育,引导官兵自觉向隐形变异的腐败和不正当之风说不。

此前,为方便与官兵家属互动交流,搭建共建共育“连心桥”,该连向上级报备后,建立了一个官兵家属微信群,群成员由连队主官、部分骨干及官兵家属组成。

有一年春节,连队主官在群里向家属了解休假官兵的相关情况,大家热烈讨论战士的成长进步,互道新年祝福。此时,突然有一名战士家长在群里发一个红包,并留言说:“发个小红包,看看谁的手气好,也感谢各位领导一年来对孩子们的培养照顾。”顿时,群里更加热闹,个别家属抢

“您的心意我领了,但礼物不能收。小王能够选晋警士,是他自己努力工作的结果,我们会继续好好培养他。”春节前夕,武警滨州支队某中队指导员拨通战士小王父亲的电话,与他沟通小王近期的表现,并讲清部队规章制度,谢绝了小王家人通过快递送来的礼品。

此前几天,这名指导员收到一个快递包裹。他顿时有些纳闷,最近没有网购商品,为何有快递?拆开,他发现是一张写着“感谢中队领导对孩子培养”的纸条,落款是小王的父亲。

指导员找到小王,对他进行批评教育,小王却有些委屈,表示自己并不知情。原来,小王选晋警士后,家人一直想找机会对连队干部表示感谢,一开始他们想利用来队机会请连队干部吃个饭,小王连忙向家人说明了部队“严禁吃请”的纪律规定。“没想到这次他们又通过快递邮寄了礼品……”

“如今,部队风气越来越好,战友之间不用靠吃请吃加深感情,而是在练兵场上的摸爬滚打中互相帮助、互相促进,建立起纯洁深厚的战友情谊。”春节刚过,北部战区海军某基地某站官兵围绕“弘扬优良作风、保持风清气正”主题展开教育讨论,一名教员讲述的经历引发大家深思。

有一年春节假期,这名教员在批准外出名单时发现,其中有几名来队不久的新兵,他们的外出事由均是购物。批准申请的当天晚上,有基层带兵人向教员反映,几名新兵曾凑在一起商量请假外出后一起聚餐的事,有人表示“感谢大家平时的帮助,这次我请……”

了解情况后,教员立即进行了制止。一名新兵说出了实情:他适应能力较差,刚到部队时训练成绩一直

完红包后,也开始发送群红包……

此时,外出办事回来的指导员打开手机发现了这一情况,立刻在群里叫了停。“节日期间群聊抢红包图个乐呵,看似金额不多,却容易产生腐败和不正当之风问题。”他在群里告诉大家,“在对待战士成长进步上,连队一定尽最大努力,对每名战士都会一视同仁。”随后,指导员向官兵及家属进一步讲清了相关纪律规定。

了解情况后,指导员立即拨通小王家人的电话并说明情况,随后将快递退还给小王。

近年来,每年春节前夕,支队都会着力加强基层风气建设,引导官兵自觉抵制“礼尚往来”等有损军营风气的行为,官兵基本都能做到紧绷纪律之弦,绝不触碰红线。可是,仍有个别官兵家属片面认为过节送礼是人之常情,会尝试以快递等形式送礼。由于此类行为并非官兵本人操作,也不用当面接触,具备较强的隐蔽性。调研中,一些基层干部骨干表示,他们确实

不理想,幸亏身边几名战友给他很多关心与帮助。正值春节假期,这名新兵就打算请战友们吃个饭。他觉得这样“既可以表达谢意,也能进一步增进感情”。

“纯洁真挚的战友情谊,是建立在朝夕相处、并肩战斗、生死与共基础之上的,不是靠吃请吃来实现的,更不能用物质进行表达和衡量。”对几名新兵进行批评教育时,教员告诉他们,这么做不

仅可能导致战友关系庸俗化利益化,还可能带来铺张浪费和相互攀比等不良风气,必须端正思想、坚决杜绝。

随后,教员以这件事为典型案例,为全体官兵上了一堂教育课,并带领大家学习上级总结梳理的基层廉洁问题清单,逐一对照整改。

为引导官兵过一个清爽年,今年春节前夕,该站组织净化基层风气专题教育,重点开展基层风气整治,设立

举报信箱和热线,畅通民主渠道。放假期间,纪检部门随机走访抽查,对“分享”为借口变相搞庸俗关系、吃请吃、相互送礼等问题现象,发现一起处理一起。

该站战士小赵的妻子春节来队探亲,两人过了一个团圆年。小赵感触地说:“不用为家属之间吃请吃而劳累,也不用为战友之间相互送礼而烦恼,这个春节过得甜蜜又轻松。”

谨防微信群里的“指尖红包”

■胡金华 徐龙峰

战士小王的父亲在群里回复说:“经指导员一讲,我们意识到问题所在,以后一定支持部队管理规定。”随后,大家纷纷将在群里抢到的红包主动退回。

以此事为契机,连队利用晚点名等时机,对官兵开展随机教育,强调相关法规要求,确保干净清爽过节。

今年春节前,该连组织官兵认真学习加强作风建设相关规定,并向官

兵家属说明相关法规要求。为营造倡廉建廉节日氛围,他们在营区张贴警示标语,并将廉洁提醒内容随节日祝福短信发送至官兵及家属。

身正于清廉,业成于正气。在连队好风气的熏陶下,入伍不久的新兵小李过了一个清爽轻松的春节。他和战友聊天时有个共识:“刻苦训练、努力工作,为自己和连队争得荣誉,就是给部队和家人最好的新年礼物!”

警惕隐形变异的“无接触”送礼

■张坤雷 张振 魏洪东

曾遇到类似情况。

“对于隐形变异的腐败和不正当之风问题,必须露头就打,抓早抓小,防患于未然。”认真剖析问题,该支队制订了针对性措施。支队领导走上讲台为全体官兵上纪律党课,组织全体官兵围绕“隐藏在节日中的腐败问题有哪些”等展开讨论辨析,明确要求官兵不仅本人要学好吃透,还要把相关纪律规定向家人讲清。

春节前,支队纪委、机关业务部门再次深入基层,从节日期间是否还有带零食特产分给战友、家属来队是否

及时足额交纳伙食费、有无违规开伙加餐等细节现象入手,动员官兵查纠看似不起眼的问题,详细列出问题清单,向全体官兵下发廉洁过节通知。同时,采取电话沟通、短信提醒、寄发廉洁慰问信、进行廉洁家访等方式,将部队正风肃纪的态势延伸拓展到军人家属。

春节休假归队后,战士小李和战友立即投身火热练兵场。他告诉笔者:“支队持续正向激励引导、浓厚争先氛围,让有为者有位、实干者吃香,我一定刻苦训练,干出成绩。”

小心披着“友情”外衣的吃请之风

■王鹏飞 本报特约通讯员 王垣铨

“纯洁真挚的战友情谊,是建立在朝夕相处、并肩战斗、生死与共基础之上的,不是靠吃请吃来实现的,更不能用物质进行表达和衡量。”对几名新兵进行批评教育时,教员告诉他们,这么做不

仅可能导致战友关系庸俗化利益化,还可能带来铺张浪费和相互攀比等不良风气,必须端正思想、坚决杜绝。

随后,教员以这件事为典型案例,为全体官兵上了一堂教育课,并带领大家学习上级总结梳理的基层廉洁问题清单,逐一对照整改。

为引导官兵过一个清爽年,今年春节前夕,该站组织净化基层风气专题教育,重点开展基层风气整治,设立

举报信箱和热线,畅通民主渠道。放假期间,纪检部门随机走访抽查,对“分享”为借口变相搞庸俗关系、吃请吃、相互送礼等问题现象,发现一起处理一起。

该站战士小赵的妻子春节来队探亲,两人过了一个团圆年。小赵感触地说:“不用为家属之间吃请吃而劳累,也不用为战友之间相互送礼而烦恼,这个春节过得甜蜜又轻松。”

一线探访

法治教育如何开展,能让受教者真正有所得、有所悟,确保教育取得实效?近日,新疆喀什军分区某部开展“法治故事我来讲”活动,让教育课堂更加生动接地气。

“那些违法犯罪人员在忏悔反思自己过去的行为时,往往会感叹‘如果时光能倒流,我一定遵纪守法、严格自律……’他们的经历警示我们,尊法守法不能仅是挂在嘴上,任何人任何时候都绝不能触碰法律红线。”在某连“法治故事我来讲”课堂上,上等兵小李正在讲述亲身经历的法治故事。

小李入伍前曾在地方监狱工作,服刑人员的经历深深警醒着他。“他们中,有的原本拥有幸福的家庭,却一时糊涂酒驾酿成大祸;有的帮朋友讨债过程中哥们义气,结果犯故意伤害罪锒铛入狱……”

小李的讲述,让在场官兵深切感受到法律的力量和威严。“我一定认真学习,时刻用法律规范自己的言行。”战士小王说。

随后,二级上士小张走上讲台,讲述自己数年前因违规使用账外机被批评教育的经历。他认真剖析当初的心理活动,以及受到批评教育后的思想认识。“心存侥幸,可能就是走向深渊的第一步。行走在违规违纪的边缘,不仅会给部队管理埋下隐患,还严重影响个人成长进步。”他深有感触地说,在部队的持续教育和战友的悉心帮助下,他才能及时纠正错误。

这堂课上,3名官兵走上讲台,结合自身所见所闻所感,讲述了5个法治故事。台下官兵认真倾听、深入思考。一名战士在讨论中说:“用他人教训警醒自己,我一定要做遵纪守法‘明白人’,把心思精力放在备战打仗、提升自身能力上。”

前期,该团在调研时了解到,部分基层单位开展法治教育多以理论灌输、常识背记为主,官兵感觉有些枯燥。有官兵建议,可以让身边人结合所见所闻所感,讲述自己经历的法治故事,让教育更加贴近实际。之后,该团认真筹划,科学制订教育计划,遴选发生在官兵身边或切合实际的法治故事,让普通官兵走上讲台进行讲述分享。

据了解,“法治故事我来讲”活动开展以来,已有10多名官兵走上讲台。该部准备将这些故事整理成册,成为常态化开展法治教育的鲜活教材,持续为官兵敲响警钟。



近日,第72集团军某旅组织司务长专业技能考核,基层风气监督员依法依规进行监督。 桂方青摄

火箭军某旅充分利用地方法律服务资源——架起为兵服务“连心桥”

■王兴来 本报特约记者 岳小林

“没想到自己心心念念的房产问题,这么快就得到了解决……”前不久,正在某地驻训的火箭军某旅战士小李得知家人已经收到开发商的道歉和经济补偿后,第一时间向单位报告情况并表达感激之情。

前期,小李休假期间在老家看中一套房屋。当时,因楼盘处于预售阶段,小李向售楼处交付意向金,并签订了《商品房认购协议书》,对方承诺小李获得该房屋的优先购买权。可没想到,该楼盘后来提前开售,售楼处却并未通知小李前来认购,导致意向房屋被售。小李得知消息后,要求退还意向金,并索赔违约金,对方却拒绝退还,并以各种理由要求小李选购其他房屋。小李归队后,其家人多次为此事交涉未果。

得知小李的情况后,该旅派相关人员与两名地方律师组成维权小组,通过初步判断、提出意见等步骤,共同研究制订维权方案,为小李提供帮助。最终,经过多次协商,该售楼处交付了意向金与违约金。

为维护官兵及家属合法权益,该旅持续开展调查研究,针对基层官兵关注度高的婚姻家庭等6类24项热点问题制订拉单列表,提供“菜单式”“定制式”服务,探索运用军地共建模式,为官兵解决涉法难题。旅队完善法律服务机制,与驻地律师事务所签订服务协议,提供法律咨询和代理服务,为官兵下发24小时法律服务热线服务卡,注明律师专长,便于有针对性开展服务。

工作实践中,他们进一步强化为兵服

务举措,挑选法律专业基础扎实、业务能力过硬的人员与地方法律援助机构开展业务交流对接、办案经验分享、跟岗见习等活动;完善巡回服务、受案登记、案件分析、法律咨询等内容;常态化开展普法教育宣讲和“送法下基层”活动,选取电信诈骗、民间借贷、民事纠纷等常见案例进行宣讲,确保法律服务工作经常化、制度化。

军地携手合力推进法律服务以来,该旅先后为官兵开展法律讲座10余场,提供法律咨询百余次,帮助官兵及家属解决医疗、宅基地纠纷等涉法问题10余起,有效激发了官兵练兵热情。

维权故事

牢安全行车意识,提升驾驶技能和专业技术。

近日,武警天津总队执勤一支队严密组织车辆驾驶员复训工作,引导大家树



张少伟摄